

БИЗНЕС и ВЛАСТЬ

Областной деловой журнал

№7(68) 2016 г.

ИНФОРМАЦИОННОЕ

МНОЕ ИЗДАНИЕ

ТЕМА НОМЕРА

НАУКА
И СОЦИАЛЬНО-
ЭКОНОМИЧЕСКОЕ
РАЗВИТИЕ РЕГИОНА

НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ
НА ШЕКСНИНСКИХ
БЕРЕГАХ

Как муниципалитет реализует
свой инвестиционный потенциал

ИТОГИ
ВЫБОРОВ –
2016



Алексей Коновалов:

«ЛИЧНЫМ ПРИМЕРОМ
ПОКАЗЫВАЮ,
КАК НАДО РАБОТАТЬ»

ISSN 2074-5087

9 7720 745087 06

Содержание

5 КОЛОНКА РЕДАКТОРА

6 ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ

10 ТЕМА НОМЕРА

ТОЧКА ВОЗВРАТА

Руководитель ИСЭРТ РАН Александра Шабунова о роли науки в раскрытии экономического потенциала региона.

РЕСУРС ДЛЯ НОВЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

Будущее городов зависит от качества и точности управленческих решений — в этом уверена профессор Наталья Зубаревич.

НЕТРИВИАЛЬНАЯ ЗАДАЧА

Как нам обустроить Россию? Внятный ответ на этот вопрос до сих пор не найден.

Пресс-завтрак



СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Первый заместитель губернатора Алексей Шерлыгин поделился с журналистами своим видением развития территорий.

20 МЕХАНИКА БИЗНЕСА

ВСЕ В НАШИХ РУКАХ

Секрет успеха сокольского предпринимателя Алексея Коновалова.

ДЕРЖАТЬ МАРКУ

В Вологде наблюдается высокий спрос на автомобили Nissan и Datsun. С чем это связано?

24 B2B

НА ЛИДЕРСКОЙ ПОЗИЦИИ

Сотрудничество с «Вологодской коммерческой компанией» — залог успешного решения задачи.

ДОВЕРЬТЕСЬ ПРОФЕССИОНАЛАМ

В этом году в Череповце появился «Инжиниринговый центр — ЭКСПЕРТ». О том, чем он занимается, рассказывает его руководитель Дмитрий Зайцев.

МНОГОУРОВНЕННАЯ ЗАЩИТА

Новые инструменты от «Лаборатории Касперского» для малого и среднего бизнеса.

СОЗИДАЯ ВМЕСТЕ

Пример того, как поддержка Сбербанка способствует успеху вологодских предприятий.

31 МСБ

БИЗНЕС-ОБМЕН

Вологодские предприниматели перенимают опыт регионов Сибири.

БИЗНЕС С ГАРАНТИЕЙ

Директор НП «Агентство Городского Развития» Оксана Андреева — о востребованной форме поддержки малого и среднего бизнеса.

ИСТОРИЯ УСПЕХА

Региональный центр поддержки предпринимательства наградил достойных.

36 ОБРАЗОВАНИЕ

ДЕЛОВАЯ СРЕДА

Отзывы выпускников 2016 года о Президентской программе повышения квалификации управленческих кадров.

38 АГРОСЕКТОР

О КООПЕРАЦИИ

Новый заместитель губернатора Михаил Глазков делится своими размышлениями о развитии регионального АПК.

40 РАЙОНЫ

НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ НА ШЕКСНИНСКИХ БЕРЕГАХ

Евгений Богомазов — о потенциале Шекснинского района и диалоге с бизнесом.

ГОРДОСТЬ РАЙОНА

Успехи СПК «Русь» являются результатом последовательной работы трудового коллектива.

НА «НИВЕ» СЕЛЬХОЗПРОИЗВОДСТВА

Шекснинский сельхозпроизводитель дает ответ зарубежным санкциям.

СЛАДОСТЬ НОВИЗНЫ

Известная кондитерская фабрика «АтАг» покорила потребителей оригинальностью и неизменным качеством.

СОХРАНЯЯ ТРАДИЦИИ

Птицу видно по полету, а продукцию ПК «Шекснинский маслозавод» — по вкусу.



46 ПОЛИТИКА

ПАРТИЙНЫЙ РАСКЛАД

Итоги выборов в Государственную Думу и Законодательное Собрание в комментариях участников избирательной гонки.

62 ИЗ АРХИВА ЖУРНАЛИСТА

СЛЕД МИТРОФАНА

Грустная история о том, как вологодские чиновники испанскому королю медвежью услугу оказали.

64 ИСТОРИИ УСПЕХА

МЕБЕЛЬНЫЙ ИМПЕРАТОР

Интуиция и смекалка помогли основателю фирмы «ИКЕА» стать одним из самых богатых людей нашей планеты.



66 КУЛЬТУРА

МОЯ ПРОФЕССИЯ – РОЖДАТЬ ИДЕИ

Разговор с культуртрегером Андреем Устиновым о новом вологодском фестивале MusicDocFest и не только.

ОСЕННИЙ МАРАФОН

Обзор октябрьских афиш учреждений культуры Вологды и Череповца.

72 БИВ – 10 ЛЕТ

2012-Й: НАЧАЛО ПЕРЕМЕН

Листаем подшивку журнала «Бизнес и Власть» за 2012 год.

49 ЛИЧНЫЙ КОНСУЛЬТАНТ

КОНСАЛТИНГ

БУХГАЛТЕРСКИЙ СТАНДАРТ

Как соответствовать современным требованиям к профессиональной квалификации?

РЕКЛАМА И КОММУНИКАЦИИ

5 СПОСОБОВ РАСШИРИТЬ ВАШИ ПИАР-УСИЛИЯ

Директор журнала «Бизнес и Власть» Наталья Нестерова делится своим опытом с читателями в своей авторской колонке.

МЕДИЦИНСКИЕ УСЛУГИ В ЗАКОНЕ

Как правильно рекламировать медицинские услуги: комментарий ФАС.



КНИГИ ПО СОЦСЕТИЯМ УСТАРЕВАЮТ ЕЩЕ НА ЭТАПЕ ВЕРСТКИ

Так считает известный специалист по пиар-технологиям Тимур Асланов.

ФИНАНСЫ

ЗАРАБОТАТЬ В КРИЗИС

Все тенденции фондового рынка – в интервью исполнительного директора «Финам-Вологда» Антона Кархова.

ФАКТОР БЕЗ РИСКА

Как грамотно выстроить работу с финансовым брокером.

ВЫСОКИЕ ТЕХНОЛОГИИ

ТЕСТ-ДРАЙВ ДЛЯ СМАРТФОНА

Какие сотовые телефоны были признаны самыми надежными АНО «Российская система качества».

КНИЖНАЯ ПОЛКА

НАШИ СКРЫТЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Осенний обзор новинок книжного рынка.

ИМИДЖ

ПОДЧЕРКИВАЯ ЕСТЕСТВЕННУЮ КРАСОТУ

Директор салона красоты «Лянэж» о тенденциях косметологии, конкурентах и новых услугах.

ТОЧКА ВОЗВРАТА

ЭФФЕКТИВНОЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ НЕВОЗМОЖНО БЕЗ ШИРОКОЙ ОПОРЫ НА НАУКУ

ТЕКСТ: БОРИС УЛЬЯНОВ. ФОТО: МАРИНА МУРЗИНА

Чем могут помочь нашей экономике и социальной сфере научные работники Вологодчины? Какие предложения и идеи у них есть, каков их взгляд на ситуацию в области? На эти и другие вопросы журнала «Бизнес и Власть» отвечает врио директора Института социально-экономического развития территорий РАН Александра ШАБУНОВА.



— Александра Анатольевна, нередко приходится слышать, что в Вологодской области не в полной мере раскрыт научный потенциал. Так ли это на самом деле?

— Да, действительно, наша область не относится к научным лидерам страны. Напомню, в 2015 году ее внутренние затраты на научные исследования и разработки составили только около 377 млн руб., или 0,09% от валового регионального продукта. А по данным Росстата, на всю Вологодчину приходится менее 500 исследователей, и это один из самых низких показателей среди всех субъектов РФ. Для сравнения в Калужской области — регионе, на который у нас часто принято равняться, — научными исследованиями заняты более 10500 человек, в то время как численность ее населения меньше нашей.

Естественно, что при таких обстоятельствах Вологодская область не может быть представлена во многих научных сферах. Однако там, где мы есть (говоря о нашем институте, это, прежде всего, социология и экономика), нас знают и с нами считаются. Трое ученых ИСЭРТ РАН входят в Реестр экспертов Российской академии наук. Четверо наших исследователей включены в «Золотой рейтинг академической активности и популярности экономистов России — 2016».

Мы укрепляем связи и обмениваемся опытом с лидерами российской науки. При активном участии Правительства Вологодской области и Администрации Вологды наш институт организует публичные лекции ведущих ученых-экономистов страны. Так, с лекциями выступили

развития Бабаевского и Вологодского районов, ряд других значимых проектов.

Среди важных как для ИСЭРТ РАН, так и для региона мероприятий, прошедших за последние три года при активном содействии Правительства области и лично первого

«Сегодня необходимо разработать и утвердить областную стратегию развития научно-технического потенциала и целенаправленно воплощать ее в жизнь».

главный редактор журнала «Экономист» д.э.н. С. С. Губанов, академики РАН М. К. Горшков, П. А. Минакир, В. М. Полтерович, чл-корр. РАН Р. С. Гринберг и другие. На каждую лекцию собирается более ста слушателей, в числе которых представители органов государственной власти, научные сотрудники, преподаватели и студенты ведущих вузов Вологды и Череповца.

Тесное взаимодействие у института сложилось с научными учреждениями Москвы, Санкт-Петербурга, Петрозаводска, Апатит, Сыктывкара, Уфы, Екатеринбурга и других городов. Активно развиваем сотрудничество и с зарубежными научными учреждениями — уже установлены рабочие контакты с исследовательскими организациями из 30 стран мира.

Очень важно, что издаваемый нами журнал «Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз» одним из первых среди российских журналов вошел в авторитетный международный научный индекс «Web of Science» (сейчас в нем только 16 журналов из России). Восемь монографий института признаны «Фондом развития отечественного образования» лучшими научными книгами года.

Нельзя не отметить, что многие инициативы ИСЭРТ РАН находят поддержку и понимание со стороны губернатора области, его заместителей и глав муниципальных образований. Институт активно участвует в разработке стратегических документов развития области, отдельных ее территорий и секторов экономики. Утверждены и в настоящее время исполняются подготовленные нами стратегии развития туристского и молочного кластеров Вологодской области, стратегии социально-экономического

заместителя губернатора А. И. Шерлыгина и заместителя губернатора А. В. Кожевникова, пять научно-практических конференций. Ведение конструктивного диалога между региональной властью и нашим институтом позволяет укреплять авторитет науки в регионе и повышать уровень проводимых коллективом ИСЭРТ РАН исследований.

Для нас чрезвычайно важно, что взаимоотношения с органами представительной и исполнительной власти области, с руководством большинства муниципальных районов складываются и развиваются вполне демократично. Мы рассматриваем развитие партнерских отношений как доказательство правильного понимания миссии института.

— Что мешает развитию науки в нашей области?

— Основные проблемы — это недостаток финансирования и отсутствие долгосрочной программы научного развития. Поэтому, на наш взгляд, в первую очередь необходимо разработать и утвердить областную стратегию развития научно-технического потенциала и целенаправленно воплощать ее в жизнь.

Наша справка

В декабре прошлого года Институт социально-экономического развития территорий РАН отметил 25-летие со дня своего образования. Руководителем института все эти годы был доктор экономических наук, профессор Владимир Ильин. Благодаря его грамотному руководству и системному подходу в организации рабочих процессов учреждение завоевало подлинный авторитет в научном сообществе. В декабре 2015 года в ИСЭРТ РАН произошла смена руководства, на должность временно исполняющего обязанности директора Федеральным агентством научных организаций России была назначена доктор экономических наук, доцент Александра Шабунова.

Александра Анатольевна имеет многолетний опыт педагогической и научной деятельности. В ИСЭРТ РАН работает с 1997 года, она прошла путь от социолога до врио директора. Автор более 260 научных публикаций.

Одним из приоритетов также должно стать укрепление кадрового потенциала. Надо сделать профессию ученого престижной. У молодых людей должен быть к ней интерес, который надо поддерживать целенаправленными мерами: проведением конкурсов среди молодых ученых, организацией различных форм взаимодействия между научными институтами и образовательными учреждениями, поддержкой совместных грантовых проектов, стимулированием бизнеса к поддержке инновационных научных разработок и т.д.

К слову, многие начинания на Вологодчине уже реализуются. Так, безусловно, развитию областного научного потенциала будет способствовать формирование Регионального научного центра, и Правительство области уже выступило в поддержку этого проекта. По нашему мнению, органы власти идут в правильном направлении.

Со своей стороны, мы также активно работаем в этом ключе. Нами принята Программа повышения конкурентоспособности ИСЭРТ РАН на период до 2020—2025 года. Этот документ одобрен Федеральным агентством научных организаций России.

Ученая подсказка

— Какие, на ваш взгляд, перспективные темы, разрабатываемые вологодскими учеными, способны принести пользу региону и стране?

— Одной из перспективных тем, разрабатываемых в нашем институте, является вертикальная интеграция и формирование цепочек добавленной стоимости в экономике. Работа выполняется при консультационной поддержке д.э.н. С. С. Губанова.

Суть идеи проста: промежуточные производства в технологической цепочке имеют нулевую рентабельность. Прибыль извлекается на конечной стадии производства. В итоге себестоимость конечной продукции получается существенно ниже, что повышает ее конкурентоспособность и позволяет наращивать объемы продаж. Мы занимаемся проектированием таких цепочек и разработкой методики распределения

и намечающихся предпосылок восстановления хозяйственного роста, можно выделить следующие приоритетные направления экономической политики. В первую очередь это стимулирование экономической активности в реальном секторе экономики. Занимая большой удельный вес в валовой добавленной стоимости (например, в нашей области 34% этой стоимости формируют обрабатывающие производства, 6% — стро-

совокупного спроса, что станет важным фактором для возврата экономики к положительным темпам роста. Одновременно необходимо продолжать повышать производительность труда благодаря внедрению передовых социальных, управленических и производственных технологий.

Третьим приоритетным направлением экономической политики следует рассматривать стимулирование инвестиционной активности через субсидирование процентных ставок, бюджетное стимулирование, осуществление крупных инвестиционных проектов.

В условиях санкций и усиления конкуренции на мировых рынках четвертым приоритетом органов власти должно стать изменение качества экономического роста. Решение данной задачи возможно только путем значительного увеличения эффективности производства и перехода на инновационный тип развития.

Курс — на промышленность

— А как вы оцениваете экономическую деятельность областного правительства?

— На наш взгляд, высокой оценки заслуживает деятельность Правительства Вологодской области, направленная на погашение государственного долга региона (за январь–август 2016 года долговая нагрузка регионального бюджета уменьшилась с 97 до 80%, а в структуре долга преобладают «дешевые» бюджетные кредиты, полученные из федерального бюджета), борьбу с теневым сектором экономики. Кроме того, ведется активная работа по разработке стратегически важных направлений развития Вологодской области на долгосрочную перспективу, поддержка предприятий, реализующих импортозамещающие проекты.

Вместе с тем хотелось бы обратить внимание областной власти на необходимость активизации проведения промышленной политики, которая была бы направлена на повышение конкурентоспособности продукции региональных производителей и преодоление монополистической экономики, а также на необходимость дополнительного финансирования реального сектора экономики.

— Существуют ли у областной власти реальные возможности

«В области есть производства, которые, при наличии системной поддержки, способны обеспечить нашей экономике инновационный рост».

ния прибыли между предприятиями.

Следующий пример — мониторинг детского здоровья. Этот проект мы начали осуществлять в 1995 году при методологической поддержке Института социально-экономических проблем народонаселения РАН. Эта тема с самого начала была прорывной, а сегодня, когда органами власти объявлен приоритетный курс на демографическое развитие и продление активного долголетия жителей региона, тема детского здоровья приобрела второе дыхание.

Перспективным является и социологическое измерение удовлетворенности населения качеством своей жизни, оценки деятельности властных структур. Президент России объявил курс на сближение власти и общества, а это значит, что общественное мнение должно стать важным критерием эффективности государственного управления. В этой связи несомненно актуален мониторинг общественного мнения социально-экономического положения и социального самочувствия жителей Вологодской области, который ИСЭРТ РАН ведет с 1996 года.

В ближайших планах у нас — реализация еще ряда интересных проектов. Например, проект по изучению ментальных основ российского общества (или, как отметил Владимир Путин, «генного кода» россиян).

Приоритетные направления

— Скажите, что, на ваш взгляд, взгляд ученого, должно быть приоритетом в развитии экономики страны?

— Исходя из анализа развития экономики, имеющихся ресурсов

ительный сектор и 5% — сельское хозяйство), реальный сектор экономики способен обеспечить высокий мультиплексивный эффект.

Соответственно, со стороны власти необходимо продолжать способствовать процессам импортозамещения в сельском хозяйстве, машиностроении, других сферах материального производства; оказывать поддержку в расширении производства инвестиционных товаров. Особенно важно помогать предприятиям решать проблему привлечения дополнительных средств на финансирование оборотного капитала.

Второе важное направление экономической политики — развитие внутреннего потребительского спроса, который напрямую зависит от уровня доходов населения и бюджетных расходов на социальные нужды. Кстати, в Вологодской области потребительский спрос не является таким значимым фактором экономического роста, каким он мог бы быть: потребление домохозяйств в расчете на душу населения в 1,5 раза ниже среднего значения по стране, а темпы роста потребления существенно отстают от общероссийских. По данным Вологдастата, в прошлом году 14% населения региона имели денежные доходы ниже величины прожиточного минимума, а среднедушевые доходы у нас превышают прожиточный минимум в 2,7 раза, в то время как в России в целом — в 3 раза.

Выход из этой ситуации видится, прежде всего, в повышении уровня доходов населения, в том числе в увеличении зарплаты в бюджетной сфере. Это приведет к росту потребительских расходов и увеличению

для успешных маневров в рамках реализуемой федеральной экономической политики?

— Мы видим большие перспективы в передаче части доходных полномочий областного правительства на муниципальный уровень, в частности, налога по упрощенной системе налогообложения, совершенствовании патентной системы налогообложения, рассмотрении на федеральном уровне расширения мер поддержки малого и среднего бизнеса.

Улучшить экономическую ситуацию в области возможно также с помощью мер, направленных на увеличение числа саморазвивающихся территорий, которые финансово самодостаточны.

— И последний вопрос. Как вы считаете, экономический кризис у нас прошел или еще продолжается?

— Анализ оперативных данных показывает, что, к сожалению, кризис продолжается. Однако темпы падения российской экономики начинают замедляться. Во втором квартале 2016 года ВВП страны продолжил сокращаться и снизился на 0,6% по сравнению с тем же периодом прошлого года (для сравнения: в первом квартале падение составило 1,2%, в четвертом квартале 2015 года — 3,8%). В то же время первыми с начала 2015 года показали рост промышленное производство (на 1%) и реальная заработная плата (на 0,4%).

В целом же говорить о восстановительном росте экономики пока рано. Объем инвестиций в основной капитал снизился на 2,8%, цены на топливно-энергетические ресурсы остаются ниже уровня прошлого года на 30%. Одной из главных проблем остается сокращение потребительского спроса — реальные располагаемые доходы населения сократились в первом полугодии почти на 5%. В нашей области ситуация практически идентична общероссийской.

Тем не менее есть и позитивные моменты. Экономика адаптировалась к новым ценовым пропорциям, которые обеспечили рост прибыльности большинства видов экономической деятельности, нацеленных на экспорт. Произошло вытеснение импорта с внутреннего рынка, что привело к росту спроса на отечественную продукцию. Так,

Наука — в помощь бизнесу

С 2005 года в ИСЭРТ РАН функционирует Центр трансфера и коммерциализации технологий. Институт является членом Российской сети трансфера технологий, которая интегрирована в соответствующие международные сети. Используя этот инструмент, предприятия могут найти отечественного или зарубежного партнера, приобрести интересующую их технологию или, напротив, предложить свою инновационную разработку. «Также мы оказываем предприятиям на договорной основе консультационные услуги, связанные с привлечением инвестиций на реализацию проектов высокотехнологичных производств, — отмечает Александра Шабунова. — Речь идет о льготных кредитах, субсидиях, грантах и т.д. Только за последние два года при нашей помощи предприятия региона получили гранты на безвозвратной основе на сумму более 70 млн руб.».

По оценкам ученых, в Вологодской области есть «точки роста»: предприятия и отрасли, своевременно оказанная помощь которым могла бы помочь региону активизировать экономическое развитие. Многие из них находятся в машиностроительной отрасли.

«К сожалению, в период рыночных преобразований Вологодская область в значительной степени утратила свой машиностроительный потенциал. Тем не менее у нас имеются производства, которые, при наличии системной поддержки, способны обеспечить областной экономике инновационный рост. Среди тех предприятий, с которыми мы сотрудничаем, ОАО «Оптимех» (генеральный директор Н. Е. Лешуков), ООО «Октаваплюс» (генеральный директор И. А. Кравчук), ООО «Акватон» (генеральный директор С. Г. Серебряков) и другие.

Однако одной научной и информационной поддержки таким предприятиям недостаточно. Наиболее острой проблемой для малых и средних промышленных предприятий, по мнению экономистов, является дефицит финансовых ресурсов, поэтому практически невозможно говорить о приобретении ими современного дорогостоящего оборудования, модернизации производства, а именно это является основой конкурентоспособного развития.

«В этой связи большую роль, на наш взгляд, может сыграть Региональный фонд развития промышленности, создание которого планируется в рамках реализации закона Вологодской области «О реализации промышленной политики», — говорит Шабунова.

Еще одним принципиальным вопросом, по ее мнению, является обеспечение предприятий высококвалифицированными рабочими и инженерно-конструкторскими кадрами. «Требуется налаживание системной коммуникации между системой профессионального образования и промышленными предприятиями, эту задачу нельзя решить без активного участия государства, — заключает эксперт. — Решение этих двух основных проблем могло бы серьезно помочь развитию машиностроения и росту всей экономики Вологодской области».

в Вологодской области при содействии «Регионального центра поддержки предпринимательства» в рамках политики импортозамещения успешно реализуются такие проекты, как «Синергия роста», «PRO- сделки», «Маяк», ведется активная работа с госмонополиями, работа по расширению кооперационных связей.

В результате спада значительная часть высокоеффективных производственных мощностей, введенных в строй в последние пять-семь лет, оказалась незагруженной. В то же время численность занятых в реальном секторе из-за низких темпов высвобождения работников

соответствует более высоким параметрам выпуска. Это отчасти снимает проблему ограничений по трудовым ресурсам и позволяет, когда начнется экономический подъем, достаточно быстро нарастить объемы производства.

В заключение Александра Анатольевна отмечает, что коллектив ИСЭРТ РАН — это часть вологодского сообщества и его главная задача в том, чтобы «осуществлять научный анализ, прогнозы, обобщения, оказывать поддержку проектам и новшествам, которые направлены на повышение качества и уровня жизни жителей региона». **ББ**